

我国首个大型锂钠混合储能站投产

■ 黄昉

锂电储能和钠电储能首次“同台共舞”！近日，国家新型储能试点示范工程——南方电网宝池储能站在云南文山州投产运行。这是国内首座大型锂钠混合储能站，实现多种新型构网储能技术的“一站运用”，在保障新能源稳定接入电网的同时，促进我国新型储能技术多元化发展。

占地约50亩的宝池储能站规模达到200兆瓦/400兆瓦时，按照每天两充两放测算，电站每年可调节电量5.8亿千瓦时，相当于近27万户居民一年的用电需求，其中98%为绿电。与此同时，电站的投产创下研制应用“全球首套构网型钠离子储能系统”“全球最大单机高压直挂式构网型储能系统”等多项世界“第一”。

宝池储能站2024年1月正式被列为国家新型储能试点示范项目，2024年10月完成项目前期工作开工建设，2024年12月并网送电，2025年3月全容量并网运行，2025年5月按要求完成检测试验正式投产。

推动我国钠离子电池储能 加快实现多场景应用

进入宝池储能站大门，径直步行200余米，来到电站最深处的钠离子电池储能区域。电池舱里的冷却系统发出平稳连续的“嗡鸣声”，似乎在告诉来访者储能系统又一次充放电的开始。

安装在宝池储能站的钠电储能系统不仅应用了世界首款大容量功率型钠离子电池，还专门配置了适用于钠电池的构网型变流器，属全球首套多功率复合运行的钠离子电池储能系统。“这套全新的钠电系统能够对新型电力系统负荷变化、新能源随机间歇性波动、电力市场交易需求作出迅速响应，进行慢充慢放、快充慢放、快充快放等多种模式工作，最大功率和响应速度分别达到现有钠离子电池的3倍和6倍。”南方电网储能公司储能科研院副院长陈满介绍。

目前，我国已建成投运的新型储能项目中，锂离子电池储能占比高达97%，钠离子电池储能不到1%。与锂离子电池相比，钠离子电池不仅具备循环寿命可

达2万次以上、耐受环境温差45摄氏度稳定运行等多方面性能优势，同时，来源广泛、储量丰富、价格低廉，推广潜力巨大。当前，我国钠离子电池储能正处于起步发展迈向成熟应用的关键阶段，在实现规模化应用前的单位瓦时成本仍高于锂离子电池。

建设锂钠混合储能站，能够在不大幅增加储能电站建设成本的前提下，提高电站适应负荷波动的调节能力。相对于纯锂储能站，调节功能更强；相对于纯钠储能站，经济效益更优。当前，我国钠电储能技术加快取得突破，技术研发的系列成果需要以锂钠混合的方式来落地应用和实证检验。“把锂电池和钠电池放在同一个储能场景下对比，能够帮助我们从定性到定量地分析钠电储能的运行特征，加快促进钠电储能技术的迭代升级。”陈满在查阅宝池储能站运行数据时表示。

在我国新型储能领域，如果把目前已投运的钠离子电池储能系统比作具有单一调节负荷功能的“新兵”，那么宝池储能站的这套钠电系统可谓适应新型电力系统全方位“作战”要求的“特种兵”。

经过多年的基础研究，我国钠离子电池储能正在多个关键技术领域取得实质性突破，试点示范项目相继落地，加快推动钠电储能技术的多场景应用。“我国钠电储能技术的研究力度持续加大，从单一的电池技术攻关向储能系统集成、功能场景完善、安全策略提升等多个领域覆盖。随着应用空间的不断拓宽，钠电储能将加快实现对锂电储能的功能互补和技术替代。”中国工程院院士陈立泉表示。

搭建“构网储能 技术大擂台”

运用无人机在丘北县上空俯视，宝池储能站150余个电池舱和升压变流舱如同“方形积木”整齐摆放在高原之上，外观形状并无差异。但随着镜头缓缓下落，站内每个区域设备的尺寸体积却各不相同。“我们把宝池站打造为服务新能源并网的‘构网储能技术大擂台’，不仅首次实现了锂电和钠电储能技术在大型储能站的性能对比，还应用了5条差异化的技术路线，将助力我



我国首个大型锂钠混合储能站在云南文山投产。李冕祺/摄

国储能新技术加快由试点示范迈向成熟应用。”南方电网储能公司宝池储能站项目经理林祺华说。

如果把传统储能比作电网中被动响应的“充电宝”，构网型储能更像是自带智能系统的“稳定器”。不同于传统储能必须依赖电网的电压和频率才能运行，构网型储能将变流器中设定了参考信号，安装了算法模块，能够智能感知新能源接入电网带来的波动变化，实时调整输出电压与频率，支撑电网稳定运行。当新能源发电引起电网较大波动时，传统储能会因电网支撑不足退出运行，构网型储能却可以自建微电网独立运行，有力促进新能源的消纳。

宝池储能站投产后采取“独立+共享”运营模式，既能迅速响应电力负荷调节需求，又给新能源企业提供租赁服务，未来还将在电力市场中自主交易电量，一体发挥新型储能的“三重功能”。“宝池储能站200兆瓦容量将共享给总规模3600兆瓦的30多个风电、光伏厂站综合高效利用，给新能源接入电网和参与电力市场交易提供‘一臂之力’。”南方电网储能公司宝池储能站站长王辉表示。

目前，云南新能源装机已突破6000万千瓦，新能源在电力系统中的渗透率接近70%。“构网型储能技术在云南电网的适用场景十分丰富。我们将加大构网型储能

新型微网系统构建、新能源基地配套送出中的应用，促进电网调节能力持续提升。”南方电网云南电网调度控制中心专责罗尧表示。

据了解，我国构网型储能产业链正加快完善，市场迎来快速增长期。据有关专业机构预测，到2030年，我国构网储能装机在新型储能中占比有望提升至40%。

截至目前，南方电网已建成一批具有创新引领性的储能示范站点，从多技术发展、本质安全水平提升、数智化运营、储能生态构建等多个方面推动新型储能科技创新和产业创新融合发展，为我国能源绿色低碳转型提供有力支撑。

深入推进生态文明建设和绿色低碳发展 加快建设美丽中国



人民日报社全国平面公益广告制作中心